

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA.
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.FUERA FRANCO DE PORT E
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

Sección oficial.

—La GACETA del 28 no contiene disposición alguna de interés.

Sección de Noticias.

NACIONALES.

—En el caso, hasta ahora no resuelto, de que así los duques de Montpensier, como S. M. la Reina Madre, vengan á Madrid para el parto de S. M. la Reina, parece que se han dispuesto en palacio las habitaciones que ocupó el ex infante don Sebastián y que estaban destinadas al archivo de la Real casa.

—Según el *Porvenir*, en Sevilla entran diariamente cuerdas de presos capturados por la guardia civil en su mayor parte vagos ó personas encontradas en los caminos sin documento alguno de seguridad.

—En la calle de Beatos, parroquia de San Julian, en Sevilla, se prendió fuego en la mañana del 21 á una fábrica de fósforos, presentándose con tal intensidad, que quedaron destruidas la citada fábrica y otras dos casas de las contiguas, y gracias á la actividad con que se adoptaron oportunas medidas, pudieron evitarse mayores consecuencias, pues el viento era bastante favorable á la propagación del incendio. Los primeros que se presentaron al sitio de la catástrofe, fueron algunos guardias civiles que acertaban á pasar; al poco rato se vió al gobernador civil, á su secretario y demás empleados, cuyo cargo les imponía este deber. A eso de las once del dia, se había ya logrado contener los progresos del fuego, y á las doce se encontraba casi apagado. Dicen nos que algunas casas de las de enfrente han sufrido también en su exterior, porque como la calle es angosta, la batían fuertemente las llamas que despedía el voraz incendio.

—Cartas de Roma, fecha 18 del actual, confirman la noticia anticipada por el telégrafo, relativa al saneamiento por el Santo Pa-

dre de las ventas de la Iglesia verificadas en estos dos últimos años. No ha otorgado el Santo Padre su aprobación á las ventas de dichos bienes, dando por bien hechas unas enajenaciones verificadas contra lo establecido en el Concordato. Lo que ha hecho Pío IX, ha sido manifestar que los compradores de las mencionadas fincas no serán jamás inquietados en la posesión de esos bienes, que es lo mismo que se hizo en el Concordato, y que es la única concesión que el Santo Padre podía hacer en prueba de su benevolencia hacia España.

Tambien dicen de Roma que es positiva la próxima elevación del arzobispo presentado para la silla de Toledo á la dignidad cardenalicia, y que no sería imposible que alcanzase tambien este alto honor el dignísimo y sabio obispo de Córdoba, señor Tarancón, presentado para el arzobispado de Sevilla. En sus últimos años los antecesores de uno y otro prelado eran cardenales de la iglesia romana.

—Más de setenta operarios están empleados cerca del famoso Guernica en la restauración del palacio de Arteaga, propio de la emperatriz de los franceses, por cuenta de quien se ejecutan aquellas obras. Lo que hasta ahora se ha hecho consiste en abrir grandes zanjas, hasta tocar los cimientos de los muros y cubos exteriores, terraplenar una parte de los terrenos á ellos contiguos, demoler las obras que se hallaban en mal estado ó amenazaban ruina, y descombar las que había hacinadas en puntos distintos. Están ya preparados los aparatos para quitar el tejado y los techos de la torre y parte de la cantería, la cual se conservará cuidadosamente para colocarla en el mismo lugar que antes se hallaba.

Muy pronto deben llegar el arquitecto director monsieur Couvrechef y el jefe de jardinería Mr. Neuman, a distribuir los trabajos en grande escala, y desde aquel momento el número de operarios aumentará hasta 250.

semana; daremos por lo menos un baile en cada una, y tendremos palco en todos los teatros... ¿qué decis de mis proyectos, Alberto? añadió aproximando su rostro fresco y encantador, el livido semblante del enfermo.

—Reparad, por Dios, señorita, que el aire se va haciendo muy frío, y que dañará mucho al señor barón; dijo Marcela á la joven en voz baja y respetuosa: si pudieramos reducirle á que se acostase.

—Digo, Margarita.... contestó Alberto, que tu plan me parece delicioso, y que haré cuanto.... pueda para que se realice.... si vivo.... Y.... dime, añadió, al notar un movimiento de pesar que hizo la joven: hasta cuando me vas á dar ese «vos», que tanto me enfadó.... cuando te acordarás, de que.... Margarita de Alvarez es, un mes hace, Baronesa de Medina. Prefieres.... ver en mí al tutor severo á considerarme como á tu amante esposo?

—Pérdóname, Alberto, dijo Margarita con dulce voz.... á pesar mio, te tengo siempre respeto; pero te amo con todo mi corazón. ¡Ay! prosiguió la joven Baronesa, qué suerte me estaba separada, á no ser por ti? huérfana y desvalida: te soy deudora, hasta de la existencia....!

—Y qué no te debo yo á ti.... Margarita mia? exclamó el barón, cuya voz iba animándose gradualmente; la única dicha verdadera de mi

Los materiales se están acopiendo; en breve empezará la extracción de mármol de las riquísimas y variadas clases que se explotan cerca del palacio, y las obras de jardinería se ejecutarán simultáneamente. De suerte que ya desde ahora todo el barrio de Arteaga comienza a obtener grandes beneficios, que serán mucho mayores y largos el dia que la visiten los imperiales personajes cuyo es el palacio.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Trieste 23 de Julio. El gobierno otomano dirigió una nota á las potencias partidarias de la unión de los principados, esponiendo la imposibilidad de aplicar á Moldavia las excepciones consignadas para Valaquia en el firmán de convocatoria.

Florencia 21. El Papa llegó á Ravena; pasará por Bolonia, donde tendrá consistorio el 3 de Agosto, volviendo luego la visita al gran duque de Toscana.

—La agitación que produjo en la capital de Inglaterra la cuestión del juramento, lejos de calmarse va cada dia en aumento. La opinión se muestra muy decidida á vencer la resistencia de los lores y la indiferencia con que parece obrar el gobierno. Los electores de la City han celebrado un alborotado meeting, en el que se pronunciaron brindis provocativos y hasta amenazadores para la alta Cámara, terminándose por acordar la reelección del baron Rothschild en el caso de que dicho personaje presente su dimisión después de verse lo que resuelve la Cámara de los lores acerca del asunto. Esta manifestación de los partidarios del célebre banquero es debida á haber él declarado que se halla decidido á dimitir el cargo de diputado si el bill sobre el juramento no se aprueba como su autor espera.

—Un parte telegráfico fechado en Viena el 24 del actual anuncia que las elecciones de

vida, es la que he gozado en el mes que hâ te llamo mia. ¡Ay! prosiguió con dolerosa expresión, y atrayendo á su seno la rizada cabeza de Margarita, ¡pluguiese al cielo que me hubiera sido posible pagartela....! pero ya que Dios me ha negado tanta ventura en la tierra, yo rogaré por ti.... Después, como estremeciéndose á impulsos de un tristísimo pensamiento, repitió: si, rogaré al cielo que te preserve de toda desgracia....

Apagóse de subito la voz del barón, y su fisonomía quedó de nuevo profundamente abatida; el ardor con que había hablado, agotó sus fuerzas y dobló su frente sobre el pecho; la joven, nada contestó; lloraba silenciosamente, y sus gruesas lágrimas se deslizaban por sus blancas mejillas.

—Escucha, Margarita, prosiguió el barón con desfallecido acento; mañana, ya no existiré yo.... no me interrumpas, dijo al ver á la joven cruzar las manos con profunda aflicción; déjame hablar..... Margarita.... porque me queda..., ya poco tiempo... si.... me voy de este mundo, y te dejo en él, sola...., con inmensas riquezas.... con diez y seis años... y hermosa como los ángeles.... ¿qué va á ser de ti...? cuál será tu destino.... en este laberinto.... que tú.... no conoces todavía?.... ¡Oh, Margarita...! porque te saqué de los muros de Santa Rosa;

FOLLETIN. 2

MARGARITA.

Por la Sra. D.ª María del Pilar Sinués de Marco.

Continuacion.

—No hableis por Dios de morir, Alberto, esclamó Margarita, cuyos ojos se llenaron de lágrimas; esta mañana me decíais que estabais mejor, y que al invierno que viene marcharíamos á Madrid. «Por qué me queréis affligir así ahora?

—Perdona, Margarita mia, dijo el baroncito sembrante habiéndido recobrando su habitual expresión de resignación y de tristeza; perdóname.... Hice.... ya tanto tiempo que estoy.... enfermo, que algunas veces.... pierdo la esperanza de recobrar la.... salud.

—Tanto mayor será vuestra alegría al veros buenos, Alberto, repuso Margarita, tomando entre sus manos suaves y libias las abrasadoras del barón; y luego sentándose en una banqueta, y apoyando su rubia cabeza en uno de los brazos del sillón, continuó:

—Ya veréis que felices somos en Madrid: recibiremos á los amigos de confianza dos días á la

Moldavia se verificaron el 19, en la que se abstuvieron de votar muchos electores, principalmente de los pertenecientes al clero. Si esta noticia es cierta, se confirma en un todo lo que se ha dicho al hablar de la influencia que vuelve a tener en el gobierno otomano lord Strafford, a saber; que el irascible embajador de la Gran Bretaña en Constantinopla había exigido que las elecciones fijadas para el 27 se adelantasen al 19, y que al efecto había logrado se espidieran las órdenes convenientes. La debilidad del gabinete turco es inespllicable, y podrá acarrearte graves disgustos. Con semejante proceder el acuerdo entre los comisarios de las potencias que se hallan en las provincias del Danubio, se hará cada vez más difícil, y no nos extrañaría que estallase entre ellos alguna grave escisión. Las complicaciones que de esto pueden surgir no han de ser tampoco muy agradables para Inglaterra, cuyas atenciones son hoy de muchísima importancia.

—El 24 debió salir de Londres para Bruselas el príncipe Alberto, a donde va con el objeto de asistir al matrimonio de la princesa Carlota.

—El anteojito de larga vista de Mr. Hotman va adquiriendo por sus ventajas mucha reputación. Su inventor ha reducido a una tercera parte la excesiva longitud de los antiguos y no excede de 6 pulgadas, lo que permite sostenerlo con una sola mano. Por medio de un muelle que se mueve con el mismo pulgar de la mano que tiene el anteojito, se regula perfectamente para ver el objeto y no se cansa la vista, ni el brazo. Una escala dál a distancia, dejando además conocer por medio de unos hilos internos la magnitud de los objetos.

—En la *Presse* hemos leído un hecho curiosísimo y notable por más de un concepto, ocurrido en Bélgica, consistente en el uso del éter como medio de información judicial.

Procesados por sospechas de haber tomado parte en un robo cometido en Bruselas los llamados Lerch y Daubner, comparecieron ante los tribunales en noviembre último; pero fue imposible hacer proferir al segundo una palabra ó un signo de inteligencia. Como se sabía que no era mudo de nacimiento y que comprendía perfectamente la gravedad de su situación por cuanto trató de suicidarse en Lieja, se suspendió la vista y se dió a los mé-

dos sagradas paredes del claustro, hubieran amparado tu inocente juventud; en tanto... que el nombre... y las riquezas que te dejó... solo servían para rodearte de seducciones y peligros! —Pero tú no morirás, Alberto, exclamó Margarita, sollozando amargamente: no, no morirás! Dios no querrá arrebatarme el único apoyo que me ha dejado....!

—Si... te... lo arrebatará!... dijo el barón con una voz tan débil, que ya no llegó al oído de Margarita.

Hubo algunos instantes de silencio, durante los cuales se oyeron los sollozos de la joven Bironess, levantando al fin los ojos, miró a su esposo, y un grito de dolor se escapó de sus labios.

Lividó éste, había dejado caer su cabeza hacia atrás, y los últimos reflejos del sol iluminaban su cadavérico semblante.

—Alberto...! Alberto...! exclamó Margarita, pasando su brazo alrededor del cuello de su esposo. ¿Qué tienes...? responde... dime que me oyes...! —Oh, Dios mío...! Marcela...! Marcela, venid aquí...!

—Bien lo dije yo! murmuró la anciana acercándose al enfermo: el fresco de la tarde es muy dañoso. ¡Antonio...! ¡Pedro...! gritó aproximándose a la puerta del jardín.

Dos robustos mozos entraron obedientes a la voz de Marcela.

—Llevad al señor barón a su cuarto, dijo en voz baja el ministro de gobierno.

dicos el encargo de examinar el estado mental del acusado: estos dieron su informe, manifestando que la imbecilidad del acusado era simulada.

La ciencia, decían, les había suministrado una prueba irrecusable. Sometido el procesado a la acción anestésica del éter, habló muy bien y en francés, cuando en el momento que fué arrestado decía que tan sólo hablaba el aleman.

Después de la prueba, el acusado siguió dando muestras de mudez e idiotez. Ni la lectura del proceso ni las repetidas preguntas del presidente pudieron obtener de él una sola palabra.

El jurado, después de una animada deliberación, pronunció un veredicto declarando a Daubner cómplice de robo, y fué condenado a diez años de trabajos forzados.

Tal es el hecho que traducimos literalmente del diario antes citado. Observaremos que la aplicación del éter en el caso que acabamos de referir, como las demás de su género que puedan hacerse, tienen más de ingenioso que de rigorosamente legal.

Si se establece el principio de que la justicia puede acudir a semejante género de medios, resultaría de aquí que podrían utilizarse el magnetismo, el sonambulismo y otros a fin de descubrir la verdad, lo cual está abiertamente reprobado. Cuestión es ésta que pudiera dar materia a extensas e importantes consideraciones.

—Parece que van a ser reproducidas y publicadas por la fotografía las inscripciones asiáticas, egipcias, griegas y romanas de los monumentos del museo del Louvre y de la biblioteca imperial. Además será reproducida por la galvanoplastia y tirada en gran número de ejemplares la célebre inscripción de Roseta, escrita en tres lenguas, y que suministró a Champollion la llave de su alfabeto jeroglífico.

—Es tal la concurrencia que hay en los baños de Biarritz y tanta la que diariamente llega, que no se cabe en la población.

Toma consistencia la noticia de la ida a Biarritz del rey de Wurtemberg, a principios del mes que viene, así como todo induce a creer que la llegada de SS. MM. II. a su residencia de verano, se realizará poco después del 15 de Agosto, y aun se dice si la emperatriz llegará mucho antes. Todo se halla ya dispuesto en la villa Eugenia para recibir a

SS. MM. También se realizará el viaje del emperador a las Landas; el prefecto de este departamento, ha recibido de S. M. instrucciones verbales acerca de este viaje y de la visita que se propone hacer a caballo, para examinar por si mismo la situación del país y los medios más adecuados de convertir aquel arenoso desierto en una tierra productiva y de aspecto agradable.

—Escriben de Bayona que la justicia conoce ya los verdaderos autores del doble asesinato de Viodos, que había producido cierta dolorosa sensación en el país vasco, y son los mismos asesinos que se han declarado espontáneamente, movidos por el agujón de sus remordimientos, sin haber necesitado emplear la astucia ni la violencia, ni ninguno de esos medios que emplea generalmente la justicia de los hombres para arrancar la confesión de sus crímenes a los culpables.

El Viernes pasado fueron presos dos hombres, por ciertas sospechas vagas de algunos robos que acababan de verificarce en el país; apenas llegaron a la cárcel de San Palais, cuando uno de ellos revela al carcelero su dolor y su arrepentimiento; se previene a los jueces en seguida y ante ellos hacen ambos reos la confesión más esplicita de su crimen, detallando su ejecución con todos sus preparativos y minuciosos detalles. Y para que no quedase duda alguna sobre los motivos que impulsaban a obrar así a estos desgraciados, el uno de ellos, llamado Plachet, dirigiendo se al juez instructor de la causa, le respondió a ciertas observaciones: «Me dice V. que no depende de él el dulcificar mi suerte; pues bien, a pesar de todo, yo estoy muy contento, porque ya no tengo sobre el corazón la carga pesada que sentía en él antes y que me abruma.» Cuatro son los individuos complicados en este doble asesinato de la Sra. Cantón y su criada, cometido a las cuatro de la tarde en Viodos, cerca de Mauléon, el día 3 de Julio actual. Los llamados Plachet, de 32 años; Zangla, de 24 años; Rosier y Bordagibel; todos son del país vasco.

Los dos primeros han sido los solos ejecutores activos del asesinato; los dos últimos, en especial Bordagibel, no solo no ha tenido parte alguna, sino que reuso perentoriamente el tomar parte en el negocio, si bien puede considerarse por la primera causa del atentado, en razón a las confidencias que hizo a

Los criados se colocaron uno a cada lado, y levantaron suavemente el sillón en que estaba el pobre moribundo. Por fortuna, dijo Marcela al oído de la joven, hace dos días escribió al señor doctor, y a un santo religioso llamado el padre Ambrosio, y esta misma noche deben llegar aquí.

—Un médico! exclamó Margarita con acento de gratitud. ¡Ah, qué bien habeis hecho mi buena Marcela!... en todo pensais, cuando a mí nadie se me ocurre....!

Sonrióse la anciana tristemente, y no la contestó.

—En cuanto al confesor, prosiguió la baronesa.... me parece que aun no le necesita; no es verdad? eso será un desmayo como el de ayer.

Y estremeciéndose de terror, y juntando con fuerza sus manos, murmuró con ahogada voz:

—¡Oh, Dios mío! Dios mío! vos no queréis causarme tanto dolor....!

Marcela volvió el rostro para ocultar su llanto, y ambas siguieron el triste convoy, mas la pobre niña ya no lloraba; la vehemencia del dolor, había secado sus lágrimas, pero estaba pálida, y en sus facciones se retrataba una sombría desesperación.

CAPITULO SEGUNDO.

El moribundo.

Eran las ocho de la noche; la luna clara y pura de mayo, iluminaba los campos y el jardín de la quinta, ni la más leve brisa movía las ra-

mas de los altos álamos, cuyas verdes y frondosas copas se veían bañadas de una blanca claridad.

Toda la casa estaba en movimiento, y aunque ninguno de los numerosos criados que componían la servidumbre hablaba en voz alta, se notaba en todas partes el sordo murmullo, que precede a las grandes crisis.

Había, sin embargo, un aposento en el piso bajo, en el cual reinaba un profundo silencio allí agonizaba el barón. El aspecto de esta habitación, sin tener nada de lugubre, era triste, en extremo: un pálido fuego ardía en la chimenea, y las ventanas estaban cerradas, como si el viento helado de enero hubiese zumbado detrás de los cristales; una lámpara velada por una espesa gasa, derramaba su débil luz sobre un velador cubierto de frazadas y medicinas, en el que habían colocado un termómetro y un reloj de instantes fijos.

El barón estaba acostado, y sus hermosas facciones tenían ya impreso el sello de la muerte; sus rasgados ojos cerrados, estaban rodeados de un círculo hondo y azul; su cabeza, descubierta, se apoyaba en las almohadas, resaltando sobre la azulada batista su prolusa cabellera negra y lustrosa como el azabache. Tenía entre las suyas una mano de Margarita, que inclinada sobre el lecho, le sostenía con su brazo izquierdo.

(Se continuará.)

sus compañeros sobre una cantidad de 60,000 francos, que les dijo se hallaba guardada en la citada casa de campo; confidencia que hizo nacer la idea de ella, la cual trajo por resultado los asesinatos. Esta causa se finará regularmente en la próxima reunión del tribunal o corte de los Assises.

—Según el *Manual de Estadística* que acaba de publicar en San Petersburgo el profesor de la universidad de Kharkov Roslavskii-Petrovskii, la extensión de la Rusia es treinta y una veces más grande que la de Austria, treinta y nueve veces más grande que la Francia, y que la Gran Bretaña y la Prusia juntas, de las cuales tomala cada una separadamente forma apenas la septuagésima parte del colosal imperio ruso.

Los terrenos incultos forman en Rusia el 20 por 100 de toda la superficie, mientras que no son mas que el 16 por 100 en Austria, 12 por 100 en Inglaterra, 8 1/2 por 100 en Prusia y 7 por 100 Francia. La proporción es inversa respecto a la riqueza territorial. Hay en Rusia por cada habitante 6,4 de cintimias de tierra productiva, en Austria y en Prusia 1,4 en Francia 1,25 y en Inglaterra 0,75 solamente.

Bajo el punto de vista hidrográfico la Gran Bretaña y la Prusia, poseen por milla cuadrada mas de 3 1/4 de versta de comunicaciones fluviales, la Francia 3 1/4 de versta, el Austria 2 1/3 la Rusia de Europa 1 1/3 la Polonia 1 1/10. La Polonia es por tanto el país mas rico en vías fluviales y la Rusia el mas pobre a pesar de la extensión de sus ríos.

Los primeros canales se abrieron en Rusia bajo el imperio de Pedro el Grande. En Francia el canal del Mediodía fué construido en tiempo de Luis XIV. La Inglaterra no empezó a abrir sus canales hasta 1758, pero ha sobrepujado después a todas las demás naciones, porque cuenta actualmente cerca de 4000 verstas. La Francia tiene 3960, la Rusia 1138 y la Prusia 364. Esta diferencia aparece todavía más notable si se compara la extensión de los canales con la superficie relativa de cada uno de los Estados: La Gran Bretaña tiene por milla cuadrada mas de 4 1/5 versta de canales, la Francia 2 1/5, la Prusia y el Austria 1 1/4, la Rusia de Europa 1 1/80. En este concepto la Inglaterra es dos veces más rica que la Francia, 11 veces más rica que la Prusia y el Austria y 64 veces más que la Rusia, si bien es verdad que en la mayor parte de estos países los ríos navegables sobre una considerable extensión compensan esa inferioridad relativa.

La Gran Bretaña tenía a fines de 1853 11,054 verstas de ferro-carriles en explotación, la Francia 5000 verstas, la Prusia 2758, y el Austria 2177. Relativamente a la superficie la Gran Bretaña tenía 4 1/2 veces más que la Francia y la Prusia, y 11 veces más que el Austria.

Relativamente a la población debe tenerse en cuenta que la mortalidad es más grande en Rusia que en ningún otro país de Europa. Según los datos estadísticos reunidos en la primera mitad del siglo XIX, murió en Rusia por término medio una persona sobre 30, y según los últimos documentos oficiales, uno sobre 28 y aun sobre 26, proporción terrible que no presentan ni la Gran Bretaña, ni la Francia, ni aun el Austria, donde la mortalidad es muy grande. Por otra parte, la vida media es en Rusia más corta que en todas las demás naciones de Europa. De 1000 defunciones mueren en Rusia 116 ancianos, mientras que en el mismo número de fallecimientos mueren 170 ancianos en Austria, 193 en Prusia, 214 en Francia, y 270 en Inglaterra.

En Rusia la mortalidad es sobre todo muy

considerable en los niños. Del número total de defunciones de los rusos que profesan la religión griega, mueren al año por término medio cerca de un millón de niños menores de 15 años; de suerte que cerca de 1/45 de la población entera de la Rusia perece prematuramente, Roslawskii-Petrowskii lo atribuye a la ignorancia de los campesinos.

—El 15 de junio, dos días después del que debía traer el fin del mundo, apareció en Jerusalén y encima del valle de Josafat un meteoro brillante, que era un globo de fuego, del tamaño de la luna, parecía dirigirse de Norte a Sur, y se desvaneció sin detonación alguna encima de la mezquita de Omar. Dos días antes este meteoro hubiera espantado indudablemente a la población de Jerusalén.

—¡Abajo el satén abajo el terciopelo! viva el algodón! tal es el grito de guerra de una sociedad femenina en América.

H. tomado el nombre de «Pilgrim Sewing» y acaba de ofrecer un baile con el nombre de «Calicot Party», destinado a un doble objeto: el de procurar el triunfo del algodón y el de reparar la iglesia unitaria a que pertenecen las fundadoras de la nueva secta.

—Acaba de morir en Bilin (Bohemia) una mujer de 92 años, que después de haber estado casada 31 años, era madre a los 41 de diez hijos. De estos diez ha tenido 62 nietos, de los que aun viven 33, y de 16 de estos últimos casados: ha contado 54 biznietos de los que viven 38. Sus restos han sido conducidos al cementerio por 8 de sus nietos, la mayor parte de 40 años, 8 biznietos de mas de 16 años llevaban las hachas, y otros ocho menores los cirios. El cortejo se componía de 5 de los hijos de la difunta, de 23 de sus nietos y biznietos que viven en Bilin y en sus alrededores, y mas de la mitad de las personas reunidas en sus funerales pertenecían a su parentela.

Gaceta.

—VIAJE.—Hoy se espera en esta capital al Sr. D. Martín Belda.

—CONGRATULACIONES.—Ya verán nuestros lectores en uno de los últimos números la noticia que dimos con referencia a los diarios de Madrid, que para una de las mitras vacantes había sido presentado el Sr. D. Antonio Rafael Domínguez y Valdecañas, de cuyas eminentes dotes nos hemos ocupado mas de una vez, cuando tuvimos el gusto de oír en esta capital sus sermones, llenos de poesía, de elevación y de doctrina. La mitra para la que parece estar presentado nuestro ilustrado y virtuoso amigo es la de Guadix. Apenas se supo en Lucena, ciudad natal del Sr. Valdecañas, esta noticia se echaron a vuelo las campanas y se hicieron otras demostraciones del júbilo con que toda la población veía elevarse a dicho señor, hoy canónigo de Sevilla, a ese alto puesto, donde estamos seguros que prestará muy señalados servicios a la Iglesia y al Estado.

—VIVA LA GACETILLA!—Que bendiga Dios amen esta gárgula sección, mesi revuelta, un bebe de risa, llanto, ilusión.... Dice un colega muy bien:

«Como la alegría mariposilla que va volando de flor en flor, así ligera la gaceta llega á las manos del suscriptor. Picante, alegre, murmuradora, siempre de cuentos cargada está; y entre los chistes provocadora, lances amenos contando va. Luce en el campo del periodismo como en la Mancha luce un jardín; es de los tontos el sinapsismo, y á sus historias no encuentra fin. Es el encanto de las mujeres: como ellas tiene gracia y pasión, como ellas vive de los placeres, como ellas bus-

ca la animación. Se identifica con sus deseos; en todas partes quiere danzar, y en los teatros y en los paseos objetos halla que criticar. Ingenuo punto de fácil pluma la gaceta recibe el ser de nuestro antiguo, lo cual, en suma, la identifica con la mujer.

El crujido de una falda que en el corazón se siente, ó la florida guirnalda puesta sobre casta frente; el mas leve movimiento de una hermosura sencilla, nos inspira un sentimiento que brota del pensamiento en forma de gacetilla. ¡Sus! y alarma, compañeros, y escribiendo por las bellas de las plumas los aceros, mientras nos inspiren ellas, seamos gaceleros.

—MOVIMIENTO DE TROPAS.—Hoy debe llegar a esta ciudad de paso para Madrid, el regimiento de caballería de Alcántara, que daba la guarnición en Sevilla, de donde salió el Domingo último. Ha sido sustituido en aquella plaza por el del Príncipe también de caballería.

—REDENCIOS.—Hé aquí los mozos que han redimido en esta capital la suerte de soldados en la última quinta, ingresando 6,000 rs. en Tesorería, y los números que les han correspondido en el sorteo.

- | | |
|-------------------------------|-----|
| D. Manuel Villaceballos. | 11 |
| D. Manuel García Lovera. | 18 |
| D. Rafael Recio Gallego. | 53 |
| D. Joaquín Narvaez Gómez. | 138 |
| D. Teodoro Martel. | 196 |
| D. Rafael López Dieguez. | 238 |
| D. Enrique Llacer y González. | 244 |
| D. Luis Vasconi y Cano. | 246 |

—LA FILOSOFÍA DE BACO.—Hace V. mal en beber tanto, decían á un borracho de profesión, porque á cada paso tropieza. V. y el mejor día se rompe las narices. En beber no hago mal, señor mío, contestó el aludido. Sabé V. en lo que hago mal, en andar después de beber.

—CIRCULAR HONROSA.—Con suma satisfacción transcribimos la siguiente circular que bajo el núm. 1350 se ha publicado en el Boletín oficial de anteayer.

«El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación me ha comunicado con fecha 20 del actual la real orden que sigue.

La Reina (q. D. g.) á quien he dado cuenta de las diferentes comunicaciones dirigidas por V. S. a este Ministerio participando las medidas que adoptó desde que tuvo conocimiento de la aparición de las ya destruidas facciones de Sevilla y Jaén, para poner a cubierto esa provincia de una invasión de las más y sostener en ella la tranquilidad, se ha enterado con agrado de la conducta observada por V. S., y ha tenido á bien prevenirme que se lo haga entender para su satisfacción. Es asimismo su voluntad que V. S. dé las gracias en su real nombre al jefe, oficiales y guardias civiles, que hacen el servicio en esa provincia y que secundando las acertadas medidas de V. S. han dado con su adhesión, lealtad y celo nuevos motivos á la gratitud del país y á la benevolencia de la Reina. Por último, quiere igualmente S. M. que dé V. S. también las gracias en su real nombre á los Alcaldes y vecinos de los pueblos que á juicio de V. S. se hayan hecho acreedores á esta distinción.

De real orden lo digo á V. S. para su inteligencia y efectos correspondientes.

Cuya real resolución he dispuesto se publica en este periódico oficial para general conocimiento y satisfacción de la guardia civil y Sres. Alcaldes, que secundando las disposiciones de este Gobierno, han dado pruebas de celo y adhesión en las circunstancias indicadas.

Córdoba 27 de Julio de 1857 —Juan Francisco Gil,

Boletín Religioso.

Hoy. S. Ignacio de Loyola, fundador.

El fundador de los Jesuitas San Ignacio de Loyola era Guipuzcoano oriundo de familias nobles, y nació en 1491. Fue militar en su juventud, de genio animoso y vivo. Herido mortalmente en el sitio de Pamplona, y curado milagrosamente se convirtió siendo desde luego un ejemplar de hechos heróicos de caridad. Perfeccionaron su conversión los monjes de Monzerrat, donde colgó su espada y dió un adios al mundo. En una cueva de Manresa tuvo unos penitentes y devotos ejercicios, y allí compuso el célebre tratado de ejercicios espirituales. Visitó los Santos lugares de Jerusalén. Empezó a estudiar a los 30 años en Barcelona, y pasó muchos trabajos con increible prontitud. Estando estudiando en París dió principio a la fundación de la Compañía de Jesús, apoyándola Pablo III en 1540. Se ordenó en Venecia. Finalmente después de tan santa y cristiana vida espíritu gloriosamente en 1556 a los 60 años de edad, falleció su conversión, y 16 de fundada su orden. Lo canonizó Gregorio XV. Sus reliquias están en Roma.

Hoy reza la Iglesia del mismo Santo, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia parroquial de S. Nicolás de la Villa.

La Corte de María celebrará Comunión general a las 7 de la mañana de hoy 31 en la Iglesia de S. Pablo, para lo cual se invita a todos los asociados, como también para los ejercicios que a las oraciones del mismo día se han de hacer en la Capilla donde se halla Ntra. Sra. del Amor Hermoso, para hacerla la corte por toda la Asociación.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letan, Amparo, Alegría, Jesús Nazareno, S. de las Almas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y postores en el Alcazar viejo, hermita de los Sos. Patrones, puerta del Colodro, y Corona en los Doctores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID del 28 de Julio.—3 por 100 consolidado a 38,70 y el diliendo 25,95.

CORDOBA.—Precios de los granos el dia 29 Trigo de 62 a 70. Cebada de 26 1/2 a 27. Habas de 00 a 00. Aceite dentro de la ciudad a 31. id en los molinos a 42. Jabón blando a 10 cuartos libra. Carné de vaca a 32 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 44 a 63. Cebada de 53 a 54. Aceite en la Galzada a 45; para consumo a 54.

MALAGA.—Trigo de 50 a 68. Cebada de 24 a 31. Maíz de 40 a 50. Garbanzos de 100 a 150. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA.—Trigo de 57 a 64 rs.; Cebada de 34 a 56. Habas de 45 a 44. Aceite a 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde. CADIZ y la suya ó sea Puertos. Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días a las 3 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera Antequera, Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Paiente Genil, Aguilar, Fernández, Rumbla y Montemayor. Entrá todos los días a las 3 de la mañana. Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entrá todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos. Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobregueta y la suya, y la de Ubeda, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes a Lúeza en el presente mes TODOS LOS DIAS. Saldrá de Córdoba a las 6 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA.

De Córdoba a Bna. Int. Omb. Cuesta del Espino 5 4 5 Fernández 45 10 8

Montemayor.	13	12	9
Portichuelo.	18	14	11
Montilla.	20	16	12
Aguilar.	23	18	14
Monturque.	28	22	17
Lucena.	53	26	20

DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CÓRDOBA Y LUCENA.—Esta empresa hace sus expediciones diariamente guardando las horas e itinerario del mismo. La administración se halla establecida en la carrera del Puente núm. 24 y 25 a cargo de D. José Múñez.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

De Córdoba a	Bna. Intr.	Carro.
Cuesta del Espino.	4	5
Fernández.	8	7
Montemayor.	9	8
Portichuelo.	10	9
Montilla.	12	10
Aguilar.	14	11
Monturque.	16	15
Lucena.	19	16

LA NUEVA SEVILLANA.—En la misma administración se admiten toda clase de trasporte y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera a precios convencionales.

CARROS PARA ANTEQUERA.—Desde primero del mes de Julio se ha establecido uno de los propietarios de D. Alfonso Maroto, que saldrá para dicho punto todos los miércoles por la tarde y de Antequera los sábados. Se admiten pasajeros y toda clase de cargamentos a precios convencionales. Despachos: En esta Ciudad por su cuenta carrera del Puente número 70, en Antequera parador de la Castaña por D. Antonio Fernández. Salen para Málaga una vez en semana.

Los carruajes que pertenecieron a D. Ramón Camacho y se han estado despachando en Sevilla en el despacho de la Sevillana, han pasado a cargo de D. José de Aja y Compañía calle de Génova núm. 28.

En Córdoba se despachan por D. Alfonso Maroto, calle del Puente núm. 70.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. — Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. — Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

CARRUAJES ACCELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara Posada del Puente.

DE CÓRDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razón de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobas y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAJES DE CÓRDOBA A MADRID de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobas y asientos a precios convencionales.

Avisos.

VENTA. A voluntad de su dueño se venden las fincas siguientes.

Una Casa número 37 situada en la calle de la Feria ó de S. Fernando, de esta ciudad. Otra número 22 en el testero alto de la Plaza mayor ó Corredora. Otra en la misma Plaza con seis vistas ó balcones a ella. Otra número 29 esquina á la plazuela del Puerto con otra inmediata accesoria número 30 en la calle de Lleros. Y la hacienda de olivar, encinar, pinar y monte bajo innumerado Alvarizas bajas al pago de Lleros en la Sierra y término de esta Capital, con su caso de teja compuesta de mas de 90 fanegas de tierra.

La persona á quien acomoden bien juntas ó separadamente podrá dirigirse a D. Ambrosio Crespo, Procurador de este número que vive calle de Jesus María, número 13, que esta facultado para tratar su venta.

vive calle de Jesus María, número 13, que esta facultado para tratar su venta.

INSTITUTO PROVINCIAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE CÓRDOBA.

Desde el dia 15 hasta el 31 de Agosto próximo estará abierta en esta Secretaría la matrícula de los tres años de Latín y Humanidades tanto para los alumnos de este Instituto como para los de enseñanza doméstica.

Las lecciones principiarán el dia 1º de Septiembre, celebrándose en los diez días anteriores los exámenes extraordinarios de dichas asignaturas.

Para matricularse en el primer año de Latín son requisitos indispensables:

1.º Que el alumno acredite con la partida de bautismo tener 9 años de edad.

2.º Que haga constar por certificación del profesor que le haya enseñado, hallarse instruido en las materias de instrucción primaria elemental completo, de las cuales ha de suscribir un examen riguroso en el Instituto.

Los derechos de matrícula son 120 rs. pagados en dos plazos: el primero en el acto de verificarla y el segundo en los quince primeros días del mes de Febrero próximo, excepto los alumnos de enseñanza doméstica que los pagarán en un solo plazo al tiempo de matricularse.

La matrícula será personal, y para inscribirse en la del 2.º y tercer año de Latín y Humanidades deberán probar haber ganado el curso anterior.

Todos deberán presentar una papeleta en que expresen su nombre con los apellidos paterno y materno, su edad, el pueblo de su naturaleza y vecindad, los nombres de sus padres y el de los tutores ó encargados, con las señales de las casas en que estos viven. Estas papeletas serán firmadas por los padres de los alumnos ó encargados que tengan en este capital, además de firmar el alumno.

Córdoba 15 de Julio de 1857.—El Secretario Francisco Barbero.

FINCAS EN CASTRO DEL RÍO.

Se arriendan para desde S. Miguel del presente año las fincas siguientes, del Exmo. Sr. Maequés de Cabriñana del Monte, á saber:

Un cortijo, llamado de Sta. Sofía, en el segundo ruedo de dicha villa.

Cuatro huertas, llamadas huertos, que se arriendan juntas, situadas en dicho pago de Sta. Sofía.

Una haza de 3 fanegas de cabida, de pan sembrar, en el indicado pago.

Tres huertos al pago de Garcialbo, denominadas 1.ª, 2.ª y 3.ª, que se arriendan separadas.

Ocho huertas al pago de Cubas, llamadas de Soto Cabero, compuestas cada una de 2 fanegas de cuerda y se arriendan juntas ó divididas, según sea más conveniente.

Una haza de tierra calma compuesta de 15 fanegas, al pago de Cabañas.

Otra de fanega y media al sitio de la Atalaya.

Quien quisiere hacer proposiciones de arrendamiento se avistará en esta ciudad con D. Pedro Molina, apoderado del referido Sr. Maequés de Cabriñana, que vive calle del Riego, núm. 4, en Córdoba, hasta el 15 de Agosto, en cuyo dia se rematarán en subasta pública.

PLUMAS PARA ESCRIBIR.

De Gotta percha, de tres puntas, y de acero de todas clases, de ave superiores, cortadas en cajas y de todo el largo. Se cortan superiores ingleses, y portoplumas desde 4 centímetros hasta 30 rs. En el despacho de este periódico calle de la Librería, núm. 1.

CORDOBA.—1857.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Editor.